6.  Dạng 6.  
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Phương pháp giải: 
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Lưu ý. Biểu thức trong căn thức (căn thức lớn) chưa phân tích sẵn, ta cần phân tích biểu thức này theo tổng của các biểu thức bên ngoài bằng đồng nhất thức quen thuộc.

Để tìm hiểu kỹ dạng này, ta cùng xét các ví dụ sau:

Ví dụ 77. Giải phương trình: 
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Đề thi thử Đại học 2013 – THPT Chuyên Quốc Học Huế

Phân tích. Phương trình 
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Suy ra: 
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Kết luận: So với điều kiện, phương trình có nghiệm duy nhất là 
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Ví dụ 78. Giải phương trình: 
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Phân tích. Căn lớn: 
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(  Lời giải 1.  Đặt ẩn phụ đưa về dạng 
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Suy ra: 
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Kết luận: So với điều kiện, phương trình có 3 nghiêm là 
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(  Lời giải 2.  Chia trực tiếp để đặt ẩn phụ.
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(  Lời giải 3.  Liên hợp sau khi sử dụng casio tìm được 2 nghiệm 
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Ví dụ 79. Giải phương trình: 
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Tạp chí Toán học & Tuổi trẻ – Số 439 (1 – 2014)

(  Lời giải.  Điều kiện: 
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Kết luận: So với điều kiện, phương trình có 2 nghiệm là 
[image: image64.wmf]0, 3.
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Nhận xét. Qua bài toán này, ta nhận được 1 kinh nghiệm nhỏ, đó là gặp phương trình vô tỷ cơ bản dạng 
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 ta đừng vội lũy thừa mà nên nháp thử biểu thức trong căn lớn có phân tích thành tổng của các biểu thức ngoài căn hay không ?! Nếu không, ta hãy lũy thừa để xem chúng thuộc loại cơ bản nào đã học và định hướng đi.

Ví dụ 80. Giải phương trình: 
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(  Lời giải.  Điều kiện: 
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Kết luận: So với điều kiện, phương trình có nghiệm duy nhất 
[image: image75.wmf]3
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Nhận xét. Trong bài giải trên, do điều kiện chưa được tường minh nên tôi chọn phương án đặt 2 ẩn phụ 
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 Hiển nhiên các thí dụ trên vẫn giải được bằng cách đặt 2 ẩn phụ để đưa về phương trình đẳng cấp. Hơn nữa trong phép phân tích: 
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 Ta cũng phân tích tương tự đối với biểu thức có dạng đẳng cấp bậc ba thay cho việc tách, ghép và nhóm thông thường.

Ví dụ 81. Giải phương trình: 
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(  Lời giải.  Điều kiện: 
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Kết luận: So với điều kiện, phương trình đã cho có nghiệm duy nhất 
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Nhận xét. Trong cách giải phương trình 
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 do 2 vế đều dương nên tôi đã bình phương mà không cần đặt điều kiện. Nếu chưa biết dấu nên giải theo đúng 
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Ví dụ 82. Giải: 
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(  Lời giải.  Điều kiện: 
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Kết luận: So với điều kiện, phương trình đã cho có nghiệm duy nhất 
[image: image104.wmf]1.
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BT 110. Giải phương trình: 
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(  Lời giải.  Điều kiện: 
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Kết luận: So với điều kiện, nghiệm cần tìm của phương trình là 
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BT 111. Giải phương trình: 
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(  Lời giải.  Điều kiện: 
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Với 
[image: image126.wmf]2

00

3

23

2302

0

xyx

xxx

x

xyx

x

ì

ì+³ì³

ï

=+-

ÛÛÛ=×

ííí

=-=

³

îî

ï

î


Với 
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Kết luận: So với điều kiện, nghiệm cần tìm của phương trình là 
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BT 112. Giải phương trình: 
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(  Lời giải. Tập xác định: 
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Kết luận: Các nghiệm cần tìm của phương trình là 
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Kết luận: So với điều kiện, nghiệm cần tìm của phương trình là 
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Kết luận: So với điều kiện, nghiệm cần tìm của phương trình là 
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Kết luận: So với điều kiện, nghiệm của phương trình cần tìm là 
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x

=


BT 116. Giải phương trình: 
[image: image174.wmf]2

2211424.

xxxx

++=+++



[image: image175.wmf]()

x

Î

¡


(  Lời giải.  Điều kiện: 
[image: image176.wmf]2

210

1

2

4240

x

x

xx

ì

+³

ï

Û³-×

í

++³

ï

î



[image: image177.wmf]2

()(21)21(21)3.(21)

xxxx

*Û-++=-++

                  
[image: image178.wmf]()

**


Đặt 
[image: image179.wmf]21, 210.

axbx

=-=+³

 Khi đó: 
[image: image180.wmf]22

()3

abab

**Û+=+




[image: image181.wmf]2222

0

0

0

0

()0

23

ab

ab

ab

b

bba

aabbab

ab

ì+³

ì

+³

ì+³

ï

ï

ÛÛÛ×

é=

ííí

-=

++=+

ï

ê

î

î

ï

=

ë

î


Với 
[image: image182.wmf]0

21210

:

0

210

ab

xx

b

x

ì

ì+³

-++³

ï

Û

íí

=

+=

ï

î

î

 vô nghiệm.

Với 
[image: image183.wmf]2

210

0

3

2121

2

230

x

ab

xxx

ab

xx

ì

-³

ì+³

ï

Û+=-ÛÛ=×

íí

=

-=

ï

î

î


Kết luận: So với điều kiện, nghiệm cần tìm của phương trình là 
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Kết luận: So với điều kiện, nghiệm cần tìm của phương trình là 
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Kết luận: Phương trình đã cho vô nghiệm 
[image: image204.wmf].

x

ÎÆ


BT 119. Giải phương trình: 
[image: image205.wmf]22

581212.

xxxxx

++=-++



[image: image206.wmf]()

x

Î

¡


(  Lời giải.  Điều kiện: 
[image: image207.wmf]1

2

x

³×



[image: image208.wmf]22

()5.(2)(21)212

xxxxxx

*Û+--=-++



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image209.wmf]22

2121

51

22

xx

xxxx

--

Û-=+

++


Đặt 
[image: image210.wmf]2

21

0,

2

x

t

xx

-

=³

+

 thì phương trình 
[image: image211.wmf]22

513401.

ttttt

Û-=+Û+-=Û=


Với 
[image: image212.wmf]1,

t

=

 suy ra: 
[image: image213.wmf]22

2

21

12211:

2

x

xxxx

xx

-

=Û+=-Û=-

+

 vô nghiệm.

Kết luận: Phương trình đã cho vô nghiệm 
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Kết luận: So với điều kiện, nghiệm cần tìm của phương trình là 
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Kết luận: So với điều kiện, nghiệm cần tìm của phương trình là 
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Kết luận: So với điều kiện, nghiệm cần tìm là 
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Kết luận: So với điều kiện, nghiệm cần tìm của phương trình là 
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Kết luận: Phương trình đã cho có nghiệm duy nhất 
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Kết luận: So với điều kiện, phương trình có nghiệm duy nhất 
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Kết luận: So với điều kiện, nghiệm của phương trình là 
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Kết luận: So với điều kiện, nghiệm cần tìm của phương trình là 
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Kết luận: So với điều kiện, nghiệm của phương trình là 
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Kết luận: Phương trình đã cho có nghiệm duy nhất là 
[image: image330.wmf]3

2

x

=×


BT 130. Giải phương trình: 
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(  Lời giải.  Điều kiện: 
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Kết luận: So với điều kiện, nghiệm cần tìm của phương trình là 
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Kết luận: So với điều kiện, nghiệm cần tìm của phương trình là 
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Kết luận: So với điều kiện, nghiệm cần tìm của phương trình là 
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BT 133. Giải phương trình: 
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(  Lời giải.  Điều kiện: 
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Kết luận: So với điều kiện, nghiệm cần tìm của phương trình là 
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Kết luận: So với điều kiện, nghiệm cần tìm của phương trình là 
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Kết luận: So với điều kiện, nghiệm cần tìm của phương trình là 
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